

# 从“城市白领”到“泥土书记”

——记商水县邓城镇白蛇村党支部书记苏一卓

□记者 马治卫 通讯员 杨恩芳

2021年夏天,23岁的大学毕业生苏一卓已在城市站稳脚跟,一通来自家乡商水县邓城镇白蛇村的换届选举电话,改变了他的人生轨迹。“村里太需要新鲜血液了。”前任村党支部书记的这句话让他辗转难眠。“这片土地养育了我,现在该为家乡出力了。”怀揣这份信念,他毅然放弃城市的工作,回村并顺利当选为村党支部书记。

初到村委会时,苏一卓西装革履显得与村民格格不入。他很快发现,基层工作远比想象中复杂:张家宅基地纠纷、李家灌溉渠堵塞、王家私搭乱建影响村容……这些旁人眼中的琐事,在村民心里都是头等大事。一次调解矛盾时,一位大爷的话深深刺痛了他:“你个娃娃懂啥?在城里待几天就想管我们的事?”这让他认识到“接地气”的重要性。



8月17日,扶沟县蓝天白云下的秋季作物生机勃勃,孕育着丰收的希望。  
黄金峰 摄

## 小玉米变身“金疙瘩”

□记者 张志新

眼下,正值鲜食玉米上市季节。走进项城市丁集镇东街行政村的玉米加工车间,一股清甜香气扑面而来。

记者看到,生产线正开足马力加工刚采收的糯玉米。一根根色泽金黄、颗粒饱满的糯玉米在传送带上流动,历经剥皮、清洗、蒸煮、高温杀菌等多道工序,最终被加工成无菌真空包装产品。

“无菌真空包装糯玉米的保质期可达9到12个月,附加值大幅提升,每根售价1.5元至2.5元。”车间销售人员钱莹莹介绍,他们采取“线上+线下”销售模式,销量非常好,“去年

利润达110多万元,相信今年情况比去年更好。”

那么,加工车间的糯玉米原料来自何处?丁集镇东街行政村党支部书记刘俊华告诉记者,原料主要来自两个渠道:一是本村合作社的种植订单,二是周边各村农户的种植订单。

“我们村的合作社今年种植了600多亩糯玉米,现已进入成熟期,每天可采收约30亩的鲜玉米,都供给村里的加工车间。”项城市金麦穗种植专业合作社负责人刘全民说,“这种订单模式既保障了糯玉米的销路,也增强了合作社发展产业的信心。”

刘俊华补充道:“我们还向周边农户下了500多亩的订单,每亩糯玉

米可为农户带来约2700元的收入,有效带动了农户增收致富。”

这条被村民称为“金链子”的生产线,不仅让田间作物蜕变为畅销商品,更直接为东街行政村及周边村的村民创造了120多个就业岗位,让农户实现“离土不离乡、增收有保障”。

“自去年玉米加工车间投产以来,我就一直在里面干活,每月工资3000多元,还能照顾家,比外出打工

强多了。”丁集镇东街行政村村民张玉霞对现在的工作非常满意。

近年来,项城市围绕“农业强、农村美、农民富”总目标,以现代农业产业园建设为牵引,推进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。丁集镇东街行政村通过打造玉米深加工全产业链,创新联农共富机制,既增加了村集体经济收入,也真正实现了产业增效与农民增收的“双赢”。②19



## 发挥协会优势

## 助力全民健身

本报讯(记者 刘华志)8月17日,周口市乒乓球协会举行换届选举暨第六届乒乓球协会会员代表大会。

近年来,市乒乓球协会发挥自身优势,不断开拓创新,积极推进全市乒乓球运动开展,乒乓球俱乐部不断兴起,各级各类竞赛活动丰富多彩,促进

了全民健身运动广泛开展。近五年,全市各级各类乒协组织举办成规模的比赛活动130多次,影响和带动10万多人常年参加乒乓球运动。

为激发群众参与乒乓球运动的热情,市乒乓球协会积极动员、鼓励、支持社会力量兴办乒乓球俱乐部和

活动中心,帮助他们选择场地、注册登记、发展会员等。近五年,我市新增乒乓球俱乐部和活动中心40多个,总数达到120多个,吸引上万名少年儿童在俱乐部常年训练,为我市培养了一大批乒乓球运动后备人才。

据了解,新一届乒协将结合周口

市情,深入贯彻体育强国战略要求,推进乒乓球运动进校园、进社区、进机关、进企业;响应国家“体教融合”号召,建立青少年训练网点;因材施教,打通“从校园到赛场”的选拔机制,让更多孩子打出水平,走出周口,为省争光。②19

## 燃气表的安全使用与操作指南

在日常使用中,不少用户因对燃气表的特性和操作规范不了解,常出现充值后不知如何操作等问题。为帮助用户更好地使用燃气表,笔者将详细讲解燃气表的安全使用和操作指南。

在日常使用中,用户要保持燃气表周围干燥通风。要定期检查燃气表的电池是否完好、是否有漏液现象。要留意燃气表是否有异常情况。若发现燃气表发出异响或连接部位有燃气异味,应立即关闭总阀

门、打开门窗通风,并在远离现场后拨打抢修电话。切勿擅自拆卸、改装燃气表及连接管道。若需维修或移位,需联系燃气公司专业人员处理。

对于插卡式燃气表,用户将充值后的IC卡按指示方向插入表具后,长按按钮等待转动,然后松开按钮。一段时间后,系统自动将缴费金额充值到表内。用户短按红色按钮,即可查询充值金额。对于未欠费的智能燃气表,用户在线充值成功后,充值金额会在第二天自动到账端。

掌握上述燃气表的使用注意事项和操作方法,用户能有效减少燃气使用过程中的麻烦,保障用气安全稳定。如有任何疑问,欢迎您随时拨打当地燃气公司服务热线,向专业人员寻求帮助。②12

(魏峰洲)

关注燃气安全 共建幸福平安

栏目主办 周口市天然气有限公司 24小时客服热线 0394-8918888

“纳污坑”变身“景观塘”“经济塘”

## 淮阳乡村坑塘治理变“废”为宝

**本报讯**(记者 杜欣 通讯员 袁瑞娟)“以前夏天家门口的水沟臭得很,现在水清了、草绿了,我们一出门就想来这儿溜达一圈!”8月16日,记者来到淮阳区郑集乡孟庄村时,正在纳凉的一位村民指着家门前的“景观塘”感慨道。

这个常住人口150户约500人的村庄内有个占地面积达16000多平方米的坑塘。多年来,由于村民生活污水直排坑塘,造成水体发黑发臭,加上岸边垃圾遍地,夏季南风一刮,整个村子臭气熏天。像该村一样,整治农村坑塘、沟渠等小微水体,改善农村人居环境,成为人民群众的殷切期盼。

针对这一情况,周口市生态环境局淮阳区分局因地制宜,按照源头截控源、过程生态治理、末端综合利用的要求,在全区开展农村生活污水治理行动,并于2023年4月,在当地财政部门的大力支持下,通过公开招投标方式,对该坑塘实施综合整治,推动村庄净起来、绿起来、美起来。如今,这里已成为百姓休闲、娱乐、纳凉的好去处。

据了解,自2022年成功申报国家第一批农村黑臭水体治理试点支持城市以来,淮阳区有效利用中央奖补资金,针对农村生活污水治理工作中村庄分布广、人口流动快、水量波动大、管网铺设难、运维管护弱、治理成本高等难题,结合乡情、农情,以“渔光互补,资源互助”为施治逻辑,形成了重点恢复“三个功能”的技术思路,即恢复水体防洪排涝的水利功能、养殖灌溉

的资源功能和美化环境的生态功能,打造村庄新景观和渔光互补新产业,将资本和农业优势进行深度融合,有效利用闲置坑塘资源,增加村集体收入,总结出了适合华北平原地区的七种农村生活污水治理模式,形成了具有代表性的“淮阳模式”,为农村黑臭水体治理提供了“淮阳样板”。

“目前,淮阳区建立了以市级为监管主体、县级为责任主体、乡镇为管理落实主体,农户为受益主体、运维机构为服务主体的‘五位一体’运维管理体系;尊重村民意愿,充分发挥农村基层党组织战斗堡垒和基层党员先锋模范作用,动员群众参与农村黑臭水体治理和管护工作,提高村民参与农村黑臭水体治理的自觉性、主动性、积极性。”淮阳区财政局相关负责人介绍,他们引入社会资本或采取“坑塘沟渠集体商议、整体出租个人承包、集体管护年底分红”等形式对坑塘进行治理、管护,大力发展水产养殖、渔光互补等坑塘经济,实现“政府零投入、集体有收益、运维有保障”。

经过3年时间治理,如今,淮阳区的农村环境面貌有了大改观,农村环境综合整治效果显著,昔日的“纳污坑”变身为“景观塘”“经济塘”,农民群众优美生态环境的获得感、幸福感进一步提升,同时通过对生活污水、黑臭水体的协同治理,实现经济效益、社会效益和环境效益的同步提升,为美丽乡村建设奠定了坚实基础。②19

## 郸城:办不成事就“找我”

(上接第一版)

违纪问题移交办理。对于窗口工作人员在服务过程中,极少数人员可能存在的吃拿卡要或者“话好说、事难办”问题,以及影响营商环境的其他事项,直接移交给纪委监委派驻的“有诉即办”窗口。自窗口设置以来,仅有2项群众反映的非窗口服务事项移交给“有诉即办”窗口督办办理。

一线破题,微改增效。“找我”服务台根据群众反映的高频问题如养老保险、医保报销、社保卡办理、土地确权证变更等30余项高频问题,全部制作了电子版政策解

读及网办二维码指南,分发给全县531个村(社区)帮办员,让他们帮助身边的群众享受“网上办、就近办”;对于“找我”服务台反馈的返乡创业人员因为政策不了解而不知如何办理相关手续的问题,县行政审批和政务信息管理局成立了企业帮办代办专班,为返乡创业人员提供全程服务,构建起“受理一处置一反馈一改进”的闭环管理体系。

该县行政审批和政务信息管理局“找我”服务台的做法,体现了以人民为中心的发展思想,展现了基层政务服务的创新智慧。②19

## 周口公立医院改革

(上接第一版)村级门诊医保统筹报补实现全覆盖,全市6802家村卫生室上集采药品,品种达482个,患者在村卫生室看病次均费用下降19.13%,实现医保、患者“双减负”。

在调动医务人员工作积极性方面,周口市着眼于人事薪酬改革,持续推进公立医院去行政化改革,落实医共体在人员招聘、岗位设置、中层干部聘任、内部绩效考核、收入分配、职称聘任等方面自主权;统筹医共体内空余编制,建立编制“周转池”,推行乡、村基层卫生人员“县招乡用、乡聘村用”一体化管理,对编制内外人员在岗位聘用、绩效考核、薪酬分配等方面实行统一管理、同等待遇。

在保障医院可持续运行上,周口市打好精细化管理、合理用药、医检互认等控费“组合拳”,医疗服务收入占比提升至37.2%。 改革成果显著

自2017年启动公立医院改革以来,周口市取得了一系列积极成效。

2022年,周口市成功获批国家第一批公立医院改革与高质量发展示范项目,初步构建了有序就医诊疗新格局。

2024年4月16日,周口市被国家中医药管理局确定为国家中医药传承创新发展试验区。

2024年5月7日,作为全国地市级城市代表,周口市在国家卫生健康委新闻发布会上分享了相关经验。

在周口公立医院改革推进的每一个重要节点,《周口日报》始终在场记录。未来,《周口日报》将继续与时代同步,追踪改革进程,汇聚前行力量。②19

## 野草花伴千吨轮

(上接第一版)

如今,看河上船来船往,从小在河边长大的陈玉和感触最深:“早些年河里尽是小船,后来突然冒出又高又大的铁壳船,轰隆隆碾过来,浪头打得小船直晃悠,瞅着心里发毛。”他指指往来的千吨货轮,“这才几年?再看这些大家伙,早不稀罕了!”

最近,码头边,新添了个蓝白色影——豫交投001,驶过时只听到低沉的嗡鸣,全然不似柴油船那般轰响。

这是我省首艘纯电动新能源智能船舶。岸上管航道的年轻人介绍,这船“肚子”里装着两组大电池,跑一趟能顶两百多公里。

阳光洒满河面,满载的船即将离港。陈玉和的目光扫过河岸,之前还零星的毛地黄,已悄然连成了片。龙门吊巨大的影子下,花茎在风里摇着,生生不息。

河风轻推着水波。清亮的水面上,野草花与千吨轮的故事正相依流淌。(原载于8月15日《河南日报》)